

风雪激荡追逃路

——春雷派出所追逃纪实

□晨报记者 陈志付 文/图

哥哥带路抓捕逃犯弟弟

19年前发生的骆某杀人案能够在“清网行动”中成功告破，是与他的哥哥为警方提供了很大的帮助分不开的。

1992年8月27日，骆某在山城区杨邑路与徐某发生纠纷时将其捅死。骆某案发潜逃后与家里断绝了任何联系，办案民警曾转战山西、河北、黑龙江等地开展侦查工作，然而直到“清网行动”已进入了决战阶段时，警方仍然没有掌握骆某的任何线索。

派出所政委柴建波、副所长李景献在成功组织抓获了杀人案逃犯张某某、实现“零”的突破后鼓舞了斗志，他们针对骆某一案调整办案策略，重新选取突破口，开诚布公地与骆某的家人进行思想交流。骆某的家人被办案民警的工作作风所打动，向警方提供了骆某有个远房姨妈，家住山西侯马市这一信息。骆某的哥哥更是主动冒雪为柴建波和李景献等办案民警带路，到侯马市去寻找其姨妈的家。

到了侯马，骆某的哥哥以看望姨妈和弟弟的名义来到姨妈家。然而，这家人说骆某的姨妈早在十几年前已经去世，他们的家人也未能提供骆某的任何信息。于是，办案民警克服天寒地冻、道路积雪、交通不便的困难，对骆某姨妈家在当地的十几家亲戚逐一进行走访调查。调查中有人提供了有个来自河南鹤壁，名叫李东海的人曾经来侯马市投靠亲戚的信息，而且通过对照片进行辨认，确定所谓的李东海就是警方寻找的骆某。

这时，刚刚在山西太原市成功组织抓捕了“二马”杀人案逃犯马某民的春雷派出所所长常现顺，得知骆某一案在侯马市取得重大突破的消息，便从太原连夜赶赴侯马增援。通过进一步摸排调查，办案人员锁定骆某就在侯马市曲沃县县城偏僻处开了一家小饭馆。可是，当常现顺率领办案人员赶到小饭馆时，发现小饭馆停业关门了。原来，骆某的姨夫已经打电话对骆某说：“你哥哥从鹤壁老家来看你了。”骆某接电话后虽然没有想到会是警察来抓他，但他预感可能是家里出了什么事情，便无心营业了。

这时，已经两天没有合眼休息的常现顺和其他办案人员决定在小饭馆附近布控。功夫不负有心人，他们经过一天的蹲守终于发现了骆某。常现顺所长冲上去牢牢地按住了骆某，骆某束手就擒。

骆某落网后说，他逃到山西这些年从来不敢与河南人打交道，更不敢与家里有任何联系，没想到最终还是被警察找到了。

骆某从山西押解回到鹤壁时，受害人家属百感交集，他们甚至不敢相信凶手逃跑了近20年还能被抓回来。受害人的姐姐看到凶手落网时，抱住办案民警久久不愿松开。

“我们在‘清网行动’决战阶段雪中开展出击，抓获的都是‘大鱼’。”常现顺所长说，他们在6天内抓获的5名逃犯中，潜逃时间最长的达到了20年，最短的也超过了16年，其中1994年作案杀人后潜逃的胡某，主动来到春雷派出所自首。此外，他们还在“清网行动”中抓获了两名在外省和外市作案杀人的逃犯。“这场‘清网行动’战役，使一大批久侦未破的重大案件告破，一大批逃犯落网受到法律惩处，同时也使一批疑难信访案件得到了化解。这些成绩体现了人民警察忠诚奉献、坚韧执着、锲而不舍和永不言败的精神，也更加鼓舞了人民警察为人民利益而战的斗志。”常现顺说。

(线索提供:刘卫军 王宁)



市委常委、政法委书记徐合民慰问凯旋的民警。

办案民警通过调查发现，张某某的社会关系特别复杂，其亲戚、朋友和其他关系人遍及全国各地。于是，他们拿出了大海捞针的精神开展侦破工作。2011年11月29日，根据来自山东威海市的一条线索，柴建波带领民警冒雪前往调查。途中道路结冰难行，他们的家属对冒雪外出办案放不下心，反复打电话提醒亲人注意安全。然而，当他们赶到威海调查后发现，这次行动还是扑了空。

次日下午，柴建波根据另一条线索带领办案民警马不停蹄地由山东威海向河南周口进发。不料，由于积雪导致交通中断，他们在高速公路上从下午4时一直被困到了第二天上午10时。其间，他们由于行动赶得急，没顾上准备干粮和水，而被困的路段又前不着村后不着店，让他们在饥饿中揉着肚子等待交通恢复。

恰巧，这时他们的车辆油料即将耗尽，附近又没有加油站，为了省油车里的暖风不敢开，冻得他们只得下车在寒夜里的雪地上不停地跺脚。

办案民警是根据张某某父亲提供的一条线索前往周口开展调查的。此前，张父告诉警方，张某某有个舅舅在周口，张某某曾经打电

话向舅舅询问家里的情况。

可是，当办案民警赶到周口费尽周折找到张某某的舅舅后，其舅舅不仅不配合办案，而且矢口否认曾经与外甥张某某联系过。在柴建波对张某某舅舅做思想工作当中，一名细心的办案民警在他的家里发现了一个写有张某某名字的浙江温州电话号码。这个意外发现令已经连续三天三夜没有休息的办案民警非常兴奋，他们决定立即兵分两组，一组由柴建波带队紧急赶赴温州，另一组留在周口继续调查。

当办案民警赶到温州调查后发现，所掌握的这个电话号码已经停止使用了。

于是他们马上返回周口，重新做张某某舅舅的思想工作。其舅舅向警方提供了张某某可能在浙江温州市仙溪镇打工这一信息，提供了张某某的另一个电话号码。办案民警遂马不停蹄奔赴温州仙溪镇，通过调查发现张某某已经“漂白”了身份，在当地使用的是河南邓州市的身份证。柴建波带领民警在张某某的住所布控，一举将其擒获。

张某某的落网，让春雷派出所在全国“清网行动”进入决战阶段后，终于实现了命案逃犯清网率“零”的突破。

“二马”逃匿二十年 一人被抓获一人确认死亡

“春雷派出所的辖区曾经是鹤壁城市的中心区域，命案积案多，又都是久侦未破的案件。这些案件随着时间推移，侦破难度更进一步加大了。”春雷派出所党委委员、副所长李景献接受采访时对记者说，像发生在20年前的“二马”杀人案就是这方面的一个典型案例。

“二马”杀人案发生于1991年12月3日。案发前，马某民与马某林在市场卖菜时与闫某发生纠纷。随后，“二马”在山城区春雷商场门前找到闫某并将其打死。该案被称为“二马”杀人案。案发时“二马”的年龄均不满17周岁。

“二马”杀人后随即逃之夭夭，警方久捕未获，被列为公安部的督办案件。这次“清网行动”战役打响后，春雷派出所将“二马”列为重点抓捕对象，由所党委委员、副所长王天保亲自牵头，成立由侦查民警温继智和刘忠尉为成员的专案组，负责缉拿“二马”。

为了抓获“二马”中的马某民，办案民警温继智、刘忠尉在查清他的各种社会关系的基础上，梳理分析了有关信息数万条，收集、比对疑似人员信息上千条。根据一条涉及山西临汾市的线索，王天保带领办案民警于2011年11月29日踏上了风雪激荡的追逃之路。当天山西的雪下得更大，通往山西的高速公路因雪被封，他们为了抢时间就走普通公路，冒雪赶赴临汾市的尧都区、乡宁县和襄汾县进行调查。然而，由于线索不确定，马某民逃匿二十年后有许多信息无法查证，给案件侦破工作带来了很大挫折。

当破案工作在临汾市陷入困局的时候，春雷派出所所长常现顺带领党委成员曲海波、治安大队大队长贾海波赶到山西增援，他

们与先头办案民警一起对案情进行重新分析后，调整了工作思路。经过缜密侦查，终于锁定了马某民在山西太原市小店区租住的地方。于是，办案民警从临汾连夜赶赴太原，在小店区进行了两天两夜的蹲守布控，终将马某民抓获归案。

马某民被抓后向警方供述，他对自己的杀人行为感到很后悔，杀人后他躲藏到山西结婚生子。为了防止孩子遇事产生冲动，在孩子被别人欺负后他一再要求孩子忍气吞声，避免发生冲突。这些年他虽然没有更改姓名，但外出办任何事情从来不敢使用自己的身份证。他逃到山西后重操旧业开店卖菜，手里有一定的积蓄。他会积极认罪和赔偿受害人，争取得到宽大处理。

“二马”杀人案中的另一凶手马某林同样是名部督逃犯，办案民警在“清网行动”中了解到他作案后化名张洪亮，曾经潜逃至浚县居住了一段时间，后来又潜逃到山东打工。2001年，山东淄博市警方因“张洪亮”死亡一事到浚县进行过调查。

于是，派出所党委成员、副所长董海峰冒雪赶到山东德州和淄博开展调查取证工作。经调查，十几年前曾有个来自河南浚县、名叫张洪亮的人来到淄博市一个砖瓦厂打工。2001年3月1日，张洪亮被正在运转的机器传动带卡住窒息死亡。办案民警于是到当地公安机关、法医鉴定中心和火化厂等单位，调取了大量有关材料。又对马某林的家人进行了详细询问，让其家人对取证材料进行辨认，最终证实当年在山东淄博的砖瓦厂打工时死亡、已经入葬的张洪亮，确系20年前的杀人案逃犯马某林。至此，“二马”杀人案得以告破。

核心提示

2011年11月29日，鹤壁及周边广袤的大地迎来入冬以来的首场瑞雪。漫天飞舞的雪花之中，市公安局春雷派出所兵分六路从鹤壁出发，以超常规的措施和行动向网上在逃人员发起了最猛烈的攻势。参战民警顶风冒雪奔赴各地，千里迢迢开展缉捕工作，创造了6天抓获5名命案积案逃犯、侦破4起命案积案、化解3起疑难信访案件的奇迹。

1月5日，记者来到春雷派出所对民警们冒雪追逃的曲折动人故事进行了采访，他们在接受采访时仍然沉浸在取得“清网行动”决战性胜利的喜悦之中。

雪中出征布法网 不破楼兰终不还

2011年11月29日，鹤壁，雨夹雪转大雪。这是个令春雷派出所全体民警难以忘怀的日子。

这一天，全省公安机关打赢“清网行动”冲刺决战电视电话会议召开。

这一天，春雷派出所“清网行动”命案逃犯清网率尚在“零”的位次上徘徊。

这一天，春雷派出所党委班子7名成员除一人留守待命之外，从党委书记、所长到政委再到各个分口负责的副所长全部出动，他们每人带领一组民警分头踏上了追捕逃犯的征程。全体参战民警冒雪出征时纷纷握紧拳头宣誓：为群众利益而战！为荣誉而战！

临出征时，派出所所长常现顺激励和要求参战民警：警察头顶国徽理当不辱使命，“清网行动”的使命就是要清历史欠账，还社会公正。为了抢抓战机，坚决打赢“清网行动”冲刺阶段决战性的胜利，大家在雨雪交加的恶劣气候条件下奔赴外地追逃，必须敢于吃苦和拼搏，拿出当年边关将士“不破楼兰终不还”的英勇气概，不获得“清网行动”决战性胜利决不收兵。

这次雪中出征，创造了春雷派出所6天抓获5名命案积案逃犯、侦破4起命案积案、化解3起疑难信访案件的奇迹。这一奇迹凝聚着参战民警的心血、智慧和汗水，也在我市公安机关的追逃史上留下了浓墨重彩的一笔。

辗转上万公里 实现“零”的突破

“这次雪中出征首先抓获了张某某，实现了‘零’的突破。”春雷派出所政委柴建波谈到这次雪中追逃时仍然很兴奋。

柴建波向记者介绍，张某某杀人案发生于1996年4月16日。案发当天，张某某在山城区长风路一家酒店参加朋友的婚宴，在婚宴上为争当酒司令与赵某发生冲突。随后，张某某到商店购买一把剪刀，返回酒店将赵某刺死。张某某畏罪潜逃整整一年后的1997年4月16日，赵某的父在丧子之痛中离开人世，其悲痛的家人后来一再向公安机关要求抓获杀人凶手。

其实，公安机关一天也没有中断过这起杀人案的侦破工作，侦破工作的基础材料这些年就积累了一米多高。柴建波自2004年调到原山城区公安分局工作后就接手侦办张某某一案，从那时起他每天都在琢磨这个案子。为了抓获张某某，这些年他一直在积极寻找破案线索，对每一条线索从不放过，一有线索他就立即组织行动。柴建波曾在2010年根据一条线索带领专案组在5天内辗转5000余公里，转战广东和广西开展侦查工作。可是，张某某就像从人间蒸发了一样，一条条线索查着查着就中断了，破案工作长期没有取得突破。



追逃战果突出，受到表彰奖励。